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1. Въведение  

Образованието е сред приоритетите при изграждане на стратегии и 

управленски модели за обществено и икономическо развитие. Именно то 

формира креативността и уменията за справяне с нестандартни задачи и 

ситуации. Развива у младите хора знания и умения за бърза реакция в кризисни 

ситуации, възпитава социални добродетели и уважение към законите, внушава и 

утвърждава разбирането, че ученето е процес, продължаващ цял живот. 

 Стратегията за развитие на СУ “Отец Паисий” - Враца се явява естествен 

резултат на осъзнатата необходимост за промяна и адекватен отговор на 

реалностите и актуалните тенденции за развитието на модерното общество. Тя е 

ориентирана към приобщаване и усвояване на общоевропейски ценности и 

политики, към придобиването на компетентности, необходими за успешна 

личностна и професионална реализация и активен граждански живот в 

съвременните общности. Поставя акцент върху личностно-центрирания подход, 

който поставя ученика в центъра на образователния процес с фокус STEAM 

обучение и развиване на творческите заложби на учениците. 

Настоящата стратегия за развитие на СУ “Отец Паисий” - Враца е разработена в 

съответствие с изискванията на нормативната уредба на Република България и 

основните стратегически документи за развитие на образованието. Взети са 

предвид нормите на Закона за предучилищното и училищното образование, 

Закона за професионалното образование и обучение и др., както и държавните 

образователни стандарти.  

Кореспондира с изпълнението на заложените в Стратегическата рамка за 

развитие на образованието, обучението и ученето 2021-2030 визия и общи цели 

за развитие и на поетите ангажименти за  висококачествено, приобщаващо, 

ценностно-ориентирано и продължаващо през целия живот образование. 

Отчетените са приоритетите, заложени в Стратегия за развитие на 

предучилищното и училищното образование в област Враца (2023-2027). Взети 

са предвид задачите и дейностите предвидени в общинската програма за закрила 

на детето в сферата на образованието, а именно: 

 ✔ осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и 

училищно образование на всички деца и ученици, развиване на различни форми 

на услуги, насочени към по-пълно обхващане на децата и учениците в 

образователната система, реализиране на политики и подходи за включване на 

децата и учениците с емоционални и поведенчески затруднения в училищата и 

детските градини; 

✔ провеждане на обучения на педагогическия и непедагогическия персонал за 

работа с деца и ученици със специални образователни потребности, с цел 

повишаване качеството на образованието им; 
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✔ превенция на попадането на деца на улицата; 

✔ превенция на отпадане от училище на деца и ученици, подлежащи на 

задължително обучение. 

При разработването на визията за СУ „Отец Паисий“ - Враца са отчетени както 

данните за настоящата ситуация в училището (брой ученици и характеристика 

на средата, резултати от НВО и ДЗИ, изпълнение на бюджета на училището и др.), 

така също и Стратегията за развитие на училището в периода 2021-2024 г. и 

заложените в нея цели и приоритети. 

Съблюдавани са основните принципи, заложени в Стратегия 2030 за развитие 

на образованието, а именно: 

⮚ Партньорство и съгласуваност - активно взаимодействие и 

синхронизиране между образователната институция, органите на централната и 

местната власт, социалните партньори и работодателите, родителите и 

общността за постигане на заложените цели; 

⮚ Приемственост – взаимодействие и връзка между отделните етапи и 

степени на образование, а така също и между педагогическите специалисти в 

училището (споделяне на добри практики, наставничество и подкрепа за 

новоназначените учители); 

⮚ Иновативност – използване на образователни подходи, които поставят 

ученика в центъра на образователния процес и акцентират не само върху 

предметното знание, но и върху развиването на умения и компетентности у 

учениците; 

⮚ Измеримост, отчетност и устойчивост на резултатите – измерими 

краткосрочни цели и осигуряване на дългосрочни ефекти от постигнатите 

резултати; 

⮚ Прозрачност – диалогичност с училищната общност и публичност да 

дейността на училището с оглед значимостта на образованието. 

Целта на училищната стратегия е да се превърне от разписан документ в 

реално действащ и полезен инструмент за управление и развитие на училището. 

Очертава в дългосрочен план пътя и насоките за развитие, основните тенденции, 

цели, задачи и приоритети в дейността на училищната институция, както и 

ресурсите, с които училището ще постигне нейното изпълнение. 

 

2. Актуално състояние:  

2.1. Вътрешна среда 

Средно училище „Отец Паисий“ – Враца е неспециализирано средищно 

общинско училище с 40 годишна история, което осъществява 

общообразователна, разширена, професионална, профилирана и допълнителна 

подготовка за ученици от I до XII клас. Разположено е в централната градска част. 
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То е единственото в областта, ориентирано към образование в сферата на 

изкуствата. В него се обучават ученици от различни райони на града, както и 

такива от други населени места. Голяма част от учениците имат сериозни 

интереси в сферата на изкуството.  

Мотивиран педагогически екип, стремящ се към развитие и усъвършенстване. 

Проекти по национални и европейски програми, осигуряващи финансиране и 

развитие на уменията, както на учителите, така и на учениците. 

Осигуряване на финансиране за електронни образователни платформи и 

възможности за обучение на учители и ученици (prepodavame.bg, ucha.se, 

електронни учебници и други). Фокус върху STEAM средата (одобрен проект и 

предстоящо изграждане на СТЕМ център за нуждите на професионалното 

обучение). 

 

2.2 Външна среда 

По отношение на държавната политика - основен приоритет е образованието и 

привличане на младите хора към учителската професия, а така също и обхват и 

задържане на учениците в училище. 

По отношение на нормативната уредба - постоянни промени  и навлизане на 

нови образователни платформи и изисквания. 

По отношение на материалната база - необходимост от реконструкция и 

модернизация на архитектурната среда, както и осигуряване на средства за 

ремонт на абонатна на училището. 

Средата, в която функционира училището, е силно конкурентна – в близост до 

две начални, две средни общообразователни училища и профилираната природо-

математическа гимназия в града. Това в комбинация с други фактори води до 

отлив на ученици. 

 

2.3. Училищна характеристика 

2.3.1. Ученици 

СУ “Отец Паисий” приема ученици в следните класове и професии: 

I-VII клас - паралелки с разширено изучаване на хореография, музика - вокал 

или инструмент 

VIII - XII клас - Професия “Народно пеене/Български танци/Компютърна 

графика” 

Осъществен прием за учебната 2024-2025 година 

Училищен прием: 

- Първи клас - 1 паралелка (планиран и изпълнен прием) 

- Пети клас - 1 паралелка (планиран и изпълнен прием) 

Държавен прием: 
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- Осми клас - 1 професионална паралелка “Български танци / Компютърна 

графика” (планиран и изпълнен прием) 

През учебната 2024/2025 година 271 ученици, разпределени в 12 паралелки, от 

които 270 в дневна, 1 в самостоятелна форма по медицински причини. Учениците 

в групи за целодневна организация са 109, в общообразователна подготовка - 

154, а в професионална - 117. 

Броят на учениците през последните години системно намалява. През учебната 

2023/2024 година 285 ученици са разпределени в 12 паралелки.  

В училището няма маломерни паралелки.  

Няма отпаднали ученици в задължителна училищна възраст. В начален и 

прогимназиален етап е осигурена целодневна организация на учебния ден. 

 

2.3.2. Персонал 

През учебната 2024/2025 година в училището работят: 

Педагогически специалисти: 

●  Директор - 1 

●  Заместник директор УД - 1 

●  Старши учители - 22 

●  Учители - 8 

●  Педагогически съветник - 1 

●  Психолог - 1 

●  Логопед в училище - 1 

●  Ресурсен учител - 1 

●  Помощник на учителя - 1 

 Общо 37 учители и педагогически специалисти. Всички отговарят на 

изискванията за заеманата длъжност.  

Непедагогически персонал: 

Главен счетоводител - 1 

Специалист ТРЗ - 1 

Технически секретар -1  

Работници: 

Чистач - 4 

Шофьор на училищен автобус - 1 

 

2.4. Характеристика на средата 

Голям е делът на учениците от уязвими групи ~ 30% от общия брой ученици. 

Учениците със специални образователни потребности в различните етапи на 

образование в училището са ~ 6%. Част от семействата са с нисък социален 

статус, училището е в 1 група по отношение на концентрацията на деца от 

уязвими групи. Голям брой от учениците (особено в начален и прогимназиален 
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етап) идват от малки населени места, в които няма училище, и са от семейства, в 

които един или двамата родители са безработни или търсят работа в чужбина. 

Изградена подкрепяща среда, включително чрез назначаване на помощник на 

учителя за паралелките, където това е необходимо. 

Финансовото състояние на училището е стабилно. Няма неразплатени разходи 

и задължения към външни доставчици на услуги. 

Училището предлага обучение в професионална подготовка в единствени по 

рода си за областта направления: „Компютърна графика“, „Народно пеене“, 

„Български танци“. Има сключени договори с фирми и институции за провеждане 

на производствените практики. Осигурена е материална база, като се работи за 

подобряването ѝ – оборудване и техника, включително и чрез участие в различни 

национални програми.  

В училището активно работим по образователни проекти и програми: проект 

„Успех за теб“ – обща и допълнителна подкрепа за подобряване образователните 

резултати на учениците; подадено е и е одобрено проектно предложение по 

проект „Училищна СТЕМ среда“, НП „Без свободен час“ – за обезпечаване на 

провеждането на часовете при отсъствие на учител; НП„Заедно в изкуствата и 

спорта“ – където са сформирани две групи в областта на изкуство и една в 

областта на спорта; НП „Оптимизиране вътрешната структура на персонала” – 

модул за изплащане на обезщетения на персонала; НП „ИКТ в образованието“ – 

осигуряване на интернет свързаност и електронен дневник; НП „Подпомагане на 

общини за образователна десегрегация 2023“. 

 Резултати от НВО и ДЗИ 

 Резултатите от НВО 4 клас 2024 година – 42, 89 т. по БЕЛ и 36,22 т. по 

математика на училището са по-ниски от средните за страната (с - 29,74 т. по БЕЛ 

и – 34,19 т. по математика) и за областта (с -26,98 т. по БЕЛ и с – 28,10  т. по 

математика). Те не се различават съществено от резултатите в удостоверенията 

за завършен етап на образование на учениците. 

 От 2017 година резултатите на учениците на НВО 4 клас системно 

намаляват с известно отклонение през 2019 и 2023 година. При сравнение на 

резултатите с тези на останалите общообразователни училища в град Враца е 

видно, че СУ „Отец Паисий“ през последните 4 години е на едно от последните 

места, като най-ниски резултати на НВО в 4 клас е постигнало през 2022 година.

 Резултатите от НВО 7 клас на училището (46,05 т. – БЕЛ и 23,82 т. – 

математика) също са по-ниски от средните резултати на областно (47, 51 т. – БЕЛ 

и 31,40 т. - математика) и национално ниво (54,61 т. – БЕЛ и 42,94 т. - математика), 

но разликата е по-малка. По БЕЛ резултатът е съизмерим със средния за област 

Враца. 
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 Тенденцията при резултатите от НВО 7 клас математика в последните три 

години е положителна, въпреки по-ниските резултати. В резултатите от НВО 7 

клас БЕЛ също има подобрение в сравнение с миналогодишните. В сравнение с 

резултатите на останалите училища в града, СУ „Отец Паисий“ постига 

традиционно по-ниски резултати на НВО 7 клас и е на едно от последните места, 

както по български език и литература, така и по математика1: 

 Резултатите от НВО 10 клас на СУ “Отец Паисий” за учебната 2023/2024 

година (35,46 т. – БЕЛ и 18,25 т. - математика) също са по-ниски от средните за 

областта (49,38т. – БЕЛ и 33,10 т. - математика) и страната (44,69 т. – БЕЛ и 26,55 

т. - математика).Тук отново училището е на едно от последните места в сравнение 

с останалите училища от града.  

 Резултатите от ДЗИ по БЕЛ за 2024 година на училището също са по-

ниски от средните за страната и за областта, но са съизмерими със средните за 

област Враца. 

Учебен 

предмет 

Среден резултат в 

точки за училището 

Среден резултат в 

точки за областта 

Среден резултат в 

точки за страната 

БЕЛ 52,08 54,98 59,40 

 Видно от графиките резултатите от задължителния ДЗИ по БЕЛ за 2024 

година са по-високи от предходната година. В сравнение със средните резултати 

на останалите училища от града СУ „Отец Паисий“ е в долната част на графиката, 

на почти едно и също ниво с ПГ „Димитраки Хаджитошин“, ПГТР и Спортно 

училище „Св. Климент Охридски“. 

                                                

1  Източник на графиките: https://ivandavidov.github.io/nvo/?i7=18,163  

mailto:info-603057@edu.mon.bg
https://otecpaisii.com/
https://ivandavidov.github.io/nvo/?i7=18,163


 

СРЕДНО УЧИЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ” 

ГР. ВРАЦА, ОБЩИНА ВРАЦА, ОБЛАСТ ВРАЦА 

 

Адрес: гр.Враца, ул. ”Ал. Стамболийски” № 10, тел. 0882446867; 0882364601, email: info-603057@edu.mon.bg 

https://otecpaisii.com/ 

 Изяви и публичност на дейността на училището 

 Част от учениците в СУ „Отец Паисий“ активно участват в различни форми 

за извънучилищна изява – състезания, олимпиади и конкурси. През настоящата 

учебна година те са постигнали успехи в областта на изкуството и литературата. 

Спечелили  са редица призови места на конкурси и спортни състезания. 

 Основната част от дейността на училището, както и постиженията на 

учениците са недостатъчно популяризирани в общността. Въпреки уникалността 

на предлаганите професии, изявите на учениците са недостатъчни и липсва 

публичността на дейността на училището и резултатите от образователния 

процес в професионалните направления, което в комбинация с относително 

ниските резултати е причина училището да не е първи избор на повечето 

ученици и родители. 

Силни страни 

● уникалност на предлаганите 

профилирани и професионални 

направления (хореография, народно 

пеене, български танци); 

● изграждане на модерен STEM център; 

● учениците активно участват в 

различни извънкласни дейности, 

конкурси и състезания; 

● създадени условия за целодневна 

организация на учебния ден; 

● изградена достъпна архитектурна 

среда; 

●  квалифициран педагогически екип и 

създадени условия за повишаване на 

Слабости 

● Международна статистика по PISA - 

ниска функционална грамотност за 

българските ученици - над 40% от 

българските ученици не разбират това, 

което четат и не могат да приложат 

наученото в училище при решаването на 

житейски проблеми; 

● ниски резултати на НВО и ДЗИ; 

● липса на мотивация за учене; 

● слаба мотивация на част от 

педагогическия екип; 

● голям процент на учениците от уязвими 

групи, такива от непълни семейства и 

пътуващи от малките населени места; 
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квалификацията; 

● създаден екип за обща и 

допълнителна подкрепа, включително 

на учениците от уязвимите групи; 

● опит в обучението на учениците със 

специални образователни 

потребности 

● ефективно управление на 

финансовите средства; 

● създадена възможност за 

надграждащо обучение на учителите - 

абонамент prepodavame.bg 

● договори за сътрудничество с бизнеса 

и институции; 

● остаряла материална база; 

● недостатъчна съпричастност на 

родителите към училищния живот; 

●  липса на родителски капацитет у не 

малка част от родителите, свързан с 

нисък образователен ценз; 

● недостатъчно популяризиране на 

дейността на училището сред 

обществеността; 

● няма изградена система за контрол на 

качеството и обратна връзка; 

Възможности 

● обогатяване и поддържане на 

съвременна МТБ, включваща и STEM 

училищна среда; 

●  продължаване на процесите на 

иновации и прилагане на 

интерактивни методи на преподаване; 

● подобряване на материално-

техническата база - кабинети, работни 

помещения, класни стаи; 

● ефективно сътрудничество с 

образователни институции, бизнес, 

университети и НПО; 

● разширяване на обхвата на 

извънкласните дейности с цел 

задържане на учениците; 

● обмяна на опит с други училища, 

включително иновативни; 

● ефективен контрол върху качеството 

на обучението; 

● рекламен мениджмънт, основаващ се 

на постиженията на учениците и 

учителите; 

● подобряване на средата в училище и 

намаляване на агресията между 

Заплахи 

● висока средна възраст на 

педагогическите специалисти и 

започнал процес на смяна на 

поколенията; 

● финансови рестрикции поради 

намаляване броя на учениците; 

● трудности при привличане и задържане 

на ученици; 

●  наличие на ученици с неприемливо 

поведение и недостатъчно позитивни 

нагласи за учене; 

● недостатъчен родителски авторитет за 

постигане на възпитателни и 

образователни резултати; 

● икономически и социални процеси в 

обществото в условия на криза; 

● небалансиран прием в училищата в град 

Враца; 

● недостиг на квалифицирани 

специалисти по част от учебните 

дисциплини; 
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SWOT анализ 

 От изложеното до тук се налага изводът, че СУ „Отец Паисий“ има няколко 

основни предизвикателства пред своето развитие в следващите години, а 

именно: голям процент ученици от уязвими групи, липса на подкрепа от страна на 

част от родителите (непълни семейства или недостатъчен родителски 

капацитет), слаба мотивация на учениците и донякъде на учителите, ниски 

резултати от НВО и ДЗИ.  

 Потенциал за подобрение:  

●  Оптимизиране работата с училищната документация и фокус към ученика; 

●  Повишаване на професионалните компетентности - начално и допълващо 

обучение за възможностите на всички актуални образователни 

платформи и приложения, работещи в STEM  среда; 

●  Оборудване на център за библиотечно-информационно обслужване - зони с 

места за достъп до наличните книги, електронни ресурси и глобалната 

мрежа; 

●  Създаване на онлайн библиотека с проверени ресурси, създадени и/или 

адаптирани за нуждите на обучението в нашето училище - уроци, тестове, 

сценарии, видеа и др.; 

●  Развиване на ученическото лидерство и разширяване възможностите за 

изява на ученици и учители; 

●  Ефективно прилагане на проекто-базираното обучение с фокус върху 

интердисциплинарните уроци; 

●  Изграждане и развиване на училищна култура чрез социално-емоционално 

обучение; 

●  Професионална учеща се общност на ниво училище, в която участват 

всички; 

●  Укрепване на връзките с общността, в т.ч. родители, бивши ученици и 

обществени организации 

 3. Мисия 

 СУ „Отец Паисий“ е образователна институция, предоставяща възможност 

за разгръщане потенциала на всеки един ученик, в подкрепяща среда и с 

прилагането на подходи на преподаване, които поставят акцент върху 

учениците; засилени мерки за 

контрол на отсъствията и успеха на 

учениците; 

● включване на родителите в училищни 

инициативи и осъществяване на 

съвместни проектни дейности; 
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индивидуалните особености и възможности на учениците. Учениците развиват 

своите знания и умения, чрез различните форми на изкуството, съхраняват и 

популяризират бългаският фолклор. Стимулира се детското и младежко 

участие в училищния живот. В среда на разбиране и подкрепа се развиват 

способни за реализация личности, адекватно ориентиращи се в динамично 

променящия се съвременен свят. 

  

4. Визия 

 Утвърждаване СУ „Отец Паисий” като модерно, съвременно, 

конкурентоспособно училище чрез: 

⮚ обучение в сигурна, здравословна и подкрепяща среда, реализирано чрез 

образователни традиции, иновативни педагогически решения и 

дигитално развитие; 

⮚ формиране на знаещи и можещи личности, ангажирани със собственото си 

учене и бъдещо развитие като част от обществото; 

⮚ прилагане на иновативни подходи и практики в учебния процес и 

поставяне на фокус на индивидуалните особености на всеки ученик; 

⮚  практическа насоченост на обучението и ориентация към резултати и 

умения; 

⮚ насърчаване придобиването на компетентности в областта на 

гражданското образование и изграждане на ценностна система чрез 

възпитание, приемане и спазване на обществените норми на поведение; 

⮚ развиване интереса и потенциала на учениците в областта на 

изобразителното изкуство и музиката; 

⮚ изграждане на доверителни отношения с родителите и значимата общност; 

 

 

5. Мото на училището: 

 ЧРЕЗ ИЗКУСТВОТО ТВОРИМ БЪДЕЩЕТО! 
 

6. Приоритетни области и оперативни цели   
(Актуализирани съгласно чл. 263, ал. 4 от ЗПУО) 

6.1. Качество на образованието и мерки за неговото повишаване   

6.2. Патриотично възпитание, формиране на национално 

самосъзнание и общочовешки ценности   

6.3. Осигуряване на условия за физическа активност и участие в 

спортни дейности   

6.4. Гражданско, здравно, екологично и интеркултурно образование   
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6.5. Механизъм за съвместна работа с институциите за обхващане и 

включване   

6.6. Предоставяне на равни възможности за обучение и/или 

възпитание   

6.7. Приобщаване на деца и ученици   

6.8. Противодействие на тормоза и насилието  

6.9. Превенция на риск от ранно отпадане от образователната 

система   

 

Дейности за изпълнение на оперативните цели и индикатори 

Главна цел: СУ “Отец Паисий” изгражда мотивираща, адаптивна, 

подкрепяща, безопасна и творческа среда, в която всички участници са 

активни и партниращи си за развиването на успешни личности с лидерски 

умения за 21.век. 

 

 

mailto:info-603057@edu.mon.bg
https://otecpaisii.com/


 

СРЕДНО УЧИЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ” 

ГР. ВРАЦА, ОБЩИНА ВРАЦА, ОБЛАСТ ВРАЦА 

 

Адрес: гр.Враца, ул. ”Ал. Стамболийски” № 10, тел. 0882446867; 0882364601, email: info-603057@edu.mon.bg 

https://otecpaisii.com/ 

6.1. Качество на образованието и мерки за неговото повишаване 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Повишаване на резултатите от 
вътрешно и външно оценяване 

Анализ на резултатите от 
НВО и вътрешно оценяване 
Разработване на планове за 

подобрение на постиженията 

Доклади с анализ на 
резултатите 
Брой реализирани мерки 

Директор, ЗДУД, учители 

Осигуряване на квалификация и 
професионално развитие 

Планиране на вътрешни и 
външни обучения 
Провеждане на супервизии и 
споделяне на добри практики 

Брой проведени обучения 
Брой участници 

Директор, ЗДУД, методически 
обединения 

Мотивиране на учениците чрез 
образователни подходи 

Прилагане на проектно-
базирано обучение 
Работа по интереси 
Стимулиращи програми 

Наблюдение на 
напредъка 
Брой ученици с повишени 
резултати 

Учители, класни ръководители, 
педагогически съветник, 
учители ГЦОУД 

6.2. Патриотично възпитание 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Провеждане на инициативи за 
национални дати и личности 

Организация на тържества, 
изложби, конкурси 

Брой инициативи 
Брой участници 

Учители по история, класни 
ръководители, учители ГЦОУД 

Формиране на морални и 
етични ценности 

Обсъждания, дискусии, час на 
класа 

Брой дискусии 
Рефлексии от ученици 

Педагогически съветник, класни 
ръководители, учители ГЦОУД 

Участия в местни и национални 
конкурси 

Изготвяне на програма за 
участия 

Брой участия 
Постижения 

Педагогически съветник, класни 
ръководители, учители, учители 
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Партньорства с институции ГЦОУД 

6.3. Физическа активност и спорт 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Провеждане на редовни часове 
и състезания 

Организация на 
вътрешноучилищни турнири 

Участие в общински и 
областни състезания 

Брой проведени 
състезания 

Брой участници 

Учители по ФВС, ръководство 

Участие в НП „Заедно в 
изкуствата и спорта“ 

Създаване на групи по 
програмата 

Брой включени ученици 
Брой изяви и постижения 

Учители по ФВС, ръководство 

Обновяване на спортната база Изготвяне на проектни 
предложения 
Ремонтни дейности 

Брой обновени 
съоръжения 
Обратна връзка от 
ученици 

Ръководство, учители по ФВС, 
работник поддръжка 

6.4. Гражданско, здравно, екологично и интеркултурно образование 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Включване на теми в 
обучението и извънкласни 
дейности 

Часове на класа, дискусии, 
здравни беседи 

Брой включени теми 
Анкети 

Учители, педагогически 
съветник, учители ГЦОУД 

Организиране на 
екоинициативи и кампании 

Седмица на Земята, 
рециклиране, озеленяване 

Брой кампании 
Участници 

Класни ръководители, учители 
ГЦОУД, педагогически съветник 

Дейности с деца от различни 
етноси 

Общи празници, кулинарни 
изложби, културни дни 

Брой съвместни дейности 
Удовлетвореност 

Ръководство, класни 
ръководители, учители ГЦОУД, 
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образователен медиатор, 
педаггически съветник 

6.5. Съвместна работа с институции 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Координация с институции Съвместни срещи и планове 

за действие 

Брой съвещания 

Брой решени случаи 

Ръководство, член на екипа за 

обхват, образователен медиатор 

Работа по списъка на 
необхванатите 

Анализ и посещения по 
домовете 

Брой обхванати ученици Ръководство, учители, 
МКБППМН 

Мерки за задържане на 
ученици 

Индивидуален подход 
Работа с родители 

Брой задържани ученици Пед. съветник, класни 
ръководители, образователен 
медиатор 

Целенасочено задълбочаване 
на контактите с обществени 
организации и институции и 

привличане на нови 
партньори 

Активно планиране и 

реализиране на дейности за 

целите на програмите 

“Иновативно училище”, 

“Стъпки заедно” и на 

интердисциплинарни 

практики и творчески 

изследвания. 

Разширяване на 

партньорските отношения с 

филиала на ВТУ в гр. Враца и 

местни работодатели  за 

Брой осъществени 
съвместни дейности 

Ръководство, педагогически 
съветник, психолог, учители по 
професионална подготовка 

направление „Музика“ 
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целите на професионалното 

образование и ориентиране 

Продължаване на 

партньорство със СУПРИМ 
към ЕМУ 

6.6. Равни възможности за обучение 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Работа със СОП ученици Индивидуални учебни 
планове и програми 

Брой ИУП 
Постижения на учениците 

Ресурсен учител, учители, ЕПЛР 

Осигуряване на подкрепяща 
среда 

Материална база, екип за 
личностно развитие 

Брой реализирани 
подкрепи 

Директор, екип за ЕПЛР 

Диференцирани подходи в 
обучението 

Приспособяване на учебното 
съдържание 

Резултати от оценявания Учители по учебни предмети 

6.7. Приобщаване на ученици 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Подкрепа за уязвими групи Допълнително обучение, 
логопед, психолог 

Брой подпомогнати 
ученици 

Психолог, логопед, учители 

Насърчаване на училищен 
климат 

Инициативи за общностно 
участие 

Анкети за климат 
Брой участници 

Ръководство, педагогически 
съветник, психолог 

Работа с родители Индивидуални срещи, 
работилници 

Брой срещи 
Отзиви 

Класни ръководители, 
педагогически съветник, 
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образователен медиатор 

6.8. Противодействие на тормоза 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Политика за нулева 
толерантност 

Изготвяне и публично 
обявяване на правилата 

Наличие на политика 
Брой информирани 

ученици 

Ръководство, учители 

Обучения по ненасилствена 
комуникация 

Работилници, час на класа 
Участие в програмата 
„Стъпки заедно“ на УНИЦЕФ 

Брой обучения 
Удовлетвореност 

Психолог, педагогически 
съветник, класни ръководители 

Система за превенция и 
докладване 

Изграждане на канали за 
сигнали 
Обратна връзка 

Брой докладвани и решени 
случаи 

Ръководство, педагогически 
съветник, психолог, класни 
ръководители 

6.9. Превенция на отпадане 

Оперативна цел Дейности Индикатори Отговорници 

Идентифициране на ученици в 
риск 

Създаване на база данни и 
анализ 

Брой идентифицирани 
ученици 

Ръководство, класни 
ръководители, образователен 
медиатор 

Индивидуални планове за 
подкрепа 

Разработване и прилагане Брой действащи планове Екип за ПД, ресурсен учител 

Мотивационни срещи с 

ученици и родители 

Срещи с психолог, учители, 

ментори 

Брой проведени срещи Психолог, педагогически 

съветник, образователен 
медиатор 
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Социална, емоционална и 
психологическа подкрепа на 
учениците. 

Обща и допълнителна 
подкрепа за личностно 
развитие, съобразно нуждите 
на учениците. 

Превенция на агресията и 
фокус върху поправяне на 

допуснатите грешки. 
Повишаване 
компетентностите на 
класните ръководители и 
учителите при прилагане на 
дейности по обща и 
допълнителна подкрепа и 
санкция на учениците. 

Ранно идентифициране и 
оценяване на ученици в риск 

чрез проучване и оценка на 
потребностите и интересите 
им. Откриване и 
предотвратяване на 
причините, които биха 
довели до отпадане от 
училище. 

Намаляване броя на 
изоставащите ученици 

Брой ученици със СОП, с 
изявени дарби, с 
обучителни трудности и в 
риск от отпадане от 

училище, за които е 
осигурена подкрепа за 
личностно развитие; 

Проведени подходящи 
обучения за членовете на 
екипите за подкрепа на 
личностно развитие 
Създадени клубове за 

занимания по интереси – 
брой изяви – минимум 3 

през всяка от трите 
години; 

Брой участия на 
учениците с изявени 
дарби – Организиране и 

провеждане на подходящ 
форум за изява на 

Ръководство, класни 
ръководители, педагогически 
съветник, образователен 
медиатор, учители по 
професионална подготовка 
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Организиране на учениците в 
извънкласни форми, 
стимулиращи техните 
интереси, таланти и 
творчески способности. 

Прилагане на мерки за 

развитие потенциала на 
учениците, за които 
майчиният език е различен от 
българския и които не 
владеят добре български 
език. 

Мотивиране на учителите и 
създаване на условия за 

работа с ученици с изявени 
дарби за участието им в изяви 

на различни нива – конкурси, 
пленери, състезания, 
олимпиади и други. 

учениците със специални 
образователни 
потребности и техните 
родители 
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7. Механизъм за мониторинг и оценка на изпълнението 

За да се гарантира устойчивост, прозрачност и ефективност при изпълнението на 
стратегията, се въвежда следният механизъм за мониторинг: 

- Периодично наблюдение и анализ на учебния процес (два пъти годишно чрез вътрешно 
наблюдение); 

- Годишен вътрешен отчет от директора до Педагогическия съвет относно напредъка по 
изпълнение на стратегическите цели; 

- Анкетно проучване сред учители, ученици и родители веднъж годишно за оценка на 
удовлетвореност, ефикасност на преподаването, училищната среда и идентифициране на 
нужди; 

- Индикатори за напредък, отчетени на база на: 

- Резултати от НВО и ДЗИ; 
- Брой ученици, обхванати в училищни проекти и допълнителни дейности; 
- Процент отпаднали ученици; 
- Брой ученици и учители, участващи в проекти и програми; 
- Брой учители с повишена квалификация или придобита ПКС; 

- Формулиране на Годишен доклад за самооценка, съдържащ силни страни, 
предизвикателства и мерки за подобрение - всяка година през месец юни, представен и пред 
Обществения съвет;  

- Преглед и актуализация на стратегията всяка втора година въз основа на анализ на 
данните. 

Отговорност за изпълнение на механизма за мониторинг по изпълнение на 
стратегията носи училищната комисия за стратегията. 

8. Индикатори за измерване на стратегическите цели 

Цел Индикатор Целева стойност до 2030 г. 

Повишаване на резултатите от 
НВО и ДЗИ 

Среден резултат от НВО 7 
клас по БЕЛ и математика 

+15% спрямо 2024 г. 

Развитие на STEAM Създаден и До 2026 г. 
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9. Допълнителни ключови компоненти към стратегията 

9.1 Механизъм за вътрешна оценка и самооценка на институционалната ефективност 

Училището ще въведе ежегоден план за вътрешна оценка и самооценка, включващ следните 
дейности: 

9.2 Подкрепяща среда и приобщаващо образование 

В училището се прилагат следните механизми за приобщаващо образование: 

- Съвместна работа на Екип за подкрепа за личностното развитие (ЕПЛР) с участие на 
психолог, логопед, ресурсен учител и помощник на учителя. 

- Разработване на индивидуални образователни планове (ИОП) за всички ученици със СОП, с 
активно участие на родителите. 
- Използване на адаптирани учебни материали, поддържани от дигитална платформа. 
- Провеждане на квалификации за педагогическия екип по работа с деца със СОП. 
- Създаване на подкрепяща училищна среда, включително достъпна архитектурна среда и 
емоционална подкрепа. 
- Активно участие в сътрудничество с РЦПППО – Враца, Младежки център – Враца и други 
обществени организации. 
 

9.3 Индивидуален подход и диференцирано преподаване 

обучението функциониращ СТЕМ 
център 

Обхват на уязвими групи 
Брой ученици от уязвими 
групи със завършен етап 
на образование 

100% обхват и завършване 

Професионално развитие на 
педагогическия персонал 

% учители с поне 2 
квалификационни 
обучения годишно 

90% 

Намаляване на отпадащи 
ученици 

Брой отпаднали от 
образователната система 

ученици 

Под 1% годишно 

Приобщаване на деца и 
ученици   

Брой ученици, обхванати 
в училищни проекти и 
допълнителни дейности 

90 % до 2030 година 

Сътрудничество с родители 
Проведени родителски 
срещи, анкети, 
консултации 

Мин. 4 събития годишно 
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За учениците с различни образователни потребности ще бъдат прилагани следните 
форми на индивидуализация: 

- Работа в малки групи при целодневната организация на учебния процес. 
- Използване на електронни платформи с адаптивно обучение. 
- Разработване на индивидуални образователни цели в началото на всяка учебна година и 
тяхното адаптиране при консатирана необходимост от ЕПЛР. 
- Включване в групи за допълнителна подкрепа по БЕЛ и математика на ученици с 
дефицити в основни компетентности. 
- Периодичен мониторинг на напредъка, с оценка през всеки срок и ревизия на 

индивидуалния план при необходимост. 
10.4 Дигитализация и развитие на цифрови умения 

В съответствие с визията на областната стратегия и Стратегическата рамка 
2021–2030, училището ще реализира следните действия: 

- Въвеждане на институционален план за дигитална трансформация, включващ цели, етапи, 
отговорности и ресурси. 

- Организация на ежегодни обучения за учители за работа в електронна среда (MS Teams, 
Canva, изкуствен интерект и др.). 

- Провеждане на въвеждащи и надграждащи курсове по цифрова грамотност за ученици 
(вкл. киберсигурност, програмиране, информационна култура). 

- Използване на дигитални инструменти за диференцирано преподаване и оценяване. 

- Развиване и разширяване дейността на училищна медия (ArtTV), ръководена от ученици и 
учители с акцент върху дигитална креативност. 

10.5. Вътрешна квалификация и професионално развитие 

В съответствие с Наредба № 15/2019 г. училището предвижда: 

- Създаване на вътрешен план за квалификация, актуализиран ежегодно въз основа на 

идентифицирани нужди; 

- Провеждане на вътрешноучилищни обучения, обмен на добри практики и наставничество 

за новоназначени учители; 

- Участие в регионални и национални квалификационни програми – минимум 2 обучения 

годишно на учител; 

- Насърчаване на педагогическите специалисти да повишават квалификацията си чрез 

придобиване на ПКС, участие в мрежи за иновации и работа по проекти. 
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